Referat fra møte mellom Friskolenes Kontaktforum (FK) og Udir 
8. mars 2017
Tilstede fra Udir: Einar Simonsen Plahter, Magne H. Engebretsen, Trude Rime, Linn Kvinge og Sigurd Holen. I tillegg Hilde Hjort Johansen fra statistikkavdelingen og Mari Wiken fra vurderingsavdelingen. Dag Løken fra fylkesmannen i Østfold.
Fra FK: Gro Maastad, PHL; Ingar Lae, PHL; Øyvind Langørgen, NFFL; Svein Tjernsbekk, NFFL; Nina Johansen, NMF: Jan Terje Bjørke, NMF; Bernard Daub, SF og Jan Erik Sundby, KFF.

Orientering fra vurderingsavdelingen, Udir.
Vi ble orientert om endringer i reglene om skolenes plikt til å tilby noe nettbasert hjelpemiddel til eksamen. Dette gjelder for vgs fra høsten 2017 og for grunnskoler fra høsten 2018. Hittil har det bare vært oppfordret til dette. Nå blir det en plikt å tilby. Det skal lukkes for kanaler som gir mulighet for samtale med andre og nettsider som for eksempel oversetter i språkfag. Udir viste til at det kan være nyttig å lese fra «Erfaringer og vurderinger fra eksamen 2016» Den finnes her:  https://www.udir.no/tall-og-forskning/finn-forskning/rapporter/erfaringer-og-vurderinger-av-eksamen-2016/.
På denne nettadressen kan det leses om nettbaserte hjelpemidler til eksamen: https://www.udir.no/eksamen-og-prover/eksamen/nettbaserte-hjelpemidler--skoleeiers-ansvar/

Orientering fra statistikkavdelingen, Udir.
Vi fikk en orientering om ny statistikk som er lagt ut om fravær. Tallene er hentet fra de skoleadministrative systemenes og VIGO sin registrering av fravær som føres på vitnemålet. Tallene kan hentes på skolenivå (ikke på grupper på 6 elever eller mindre.) Friskolene befinner seg i begge ender av skalaen. Sannsynligvis er det noen §2-1 f-skoler som har det høyeste fraværet. I statistikkgrunnlaget er det kun tatt med tallgrunnlaget for ordinære elever og elever med kursprosent mellom 80 og 120%. Statistikken er basert på både median og gjennomsnitt.
Statistikkene finnes her:
https://statistikkportalen.udir.no/vgs/Pages/Fravaer-paa-vitnemaalet.aspx


1. Tilskudd for elever som har fått IV/1 og går om igjen
FK hadde for et par år siden noen runder med Udir om voksne elever og forståelsen av "fullført og bestått". I vårt uformelle referat fra møtet i juni 2014 har vi skrevet: 
«Direktoratet understreket igjen at det er forbudt for private skoler å ta inn forbedringselever. Siden det er pålagt skolene at elever skal være realkompetansevurdert, følger det av dette at det ikke er mulig å ta dem inn på fag hvor de har fått ståkarakter eller har fått dokumentert realkompetanse i faget.» 

Dette referatet henviste vi til da vi tok opp igjen saken i desembermøtet samme år og skrev i saksframstillingen som ble sendt Udir:
«Det er avklart at elever kan ta om igjen fag når de har strøket, for da har de ikke realkompetanse i faget. Når en elev går ut av vg3 i juni og ikke har bestått i alle fag, kan eleven tas opp som deltidselev ved samme skole påfølgende år for å ta disse fagene, dersom skolen har kvote for voksne uten rett. Både skolene og deres respektive fylkeskommuner mener det er helt unødvendig og en sløsing med ressurser å realkompetansevurdere disse elevene som ikke har hatt mulighet til å få noen annen kompetanse i august enn den de hadde i juni da de strøk i faget.»

Udir svarte at alle voksne må realkompetansevurderes, uansett. 

Nå får vi spørsmål fra skoler som har voksne elever som ble realkompetansevurdert før skoleåret 2015/2016, som fikk IV eller 1 til eksamen/standpunkt sommeren 2016 og som skolene da har tatt inn på nytt i de aktuelle fagene. Skolene får nå beskjed om at de ikke får tilskudd for disse elevene siden de tar om igjen fag som de allerede har tatt – men som de altså ikke besto i fjor. 

Vi får hvert år meldinger fra skoler som ikke får tilskudd for elever/fag som de har fått tilskudd for tidligere år. Skolene spør etter hjemmel for alle avslag de får, og vi kan ikke svare dem. 

På møtet i juni 2014 ba vi om å få en skriftlig oversikt over reglene for hvem som kan ta hva, og fikk til svar at det måtte kunne la seg gjøre. Det har vi ikke fått. 

Spørsmål: Må elever som er tatt opp ut fra realkompetansevurdering og som stryker, ha ny vurdering for å ta faget om igjen? Kan Udir gi oss en oversikt over hvilke regler som gjelder for inntak av elever, med henvisning til hjemler, og satt opp sammenlignet med det som gjelder i offentlig skole. 

Kan elever med ungdomsrett som har strøket ta ny/utsatt eksamen eller er de henvist til privatisteksamen? 

SVAR: Alle voksne etter friskoledefinisjonen av «voksen» må ha realkompetansevurdering. Dette ble slått fast av KD i forbindelse med endringene i friskoleloven i 2015. Udir har sendt brev til KD og ber om en avklaring av om ny realkompetansevurdering skal være påkrevet i alle situasjoner og om det er en «evig» rett til å ta fag om igjen. Vi skal få kopi av brevet.
Realkompetansevurdering kan delegeres til skolene. I følge Dag Løken, FM Østfold, har fylkeskommunene i Østlandssamarbeidet sagt konsekvent nei til delegasjon. 
Udir er også klar over at dette spesielle kravet om realkompetansevurdering kan være problematisk. Derfor her nevnte henvendelse sendt til KD. 
Udir mener det er hårreisende dersom det ikke framgår hjemmel i oppgjørsbrevene for avvising av tilskudd for elever. 
FK må utarbeide en matrise med gitte tilfeller hvor det er tvil om elevens rettigheter i friskoler så kan Udir komplettere denne der det er uklarheter.
Udir understreket at voksne elever som tilbys opplæring i friskoler får denne med de samme rettigheter som ungdom med rett. Det gjelder både i forhold til skoleskyss og i forhold til vurdering av behov for ekstra ressurser.

 
2. Avtaler om filmvisning mm
Fra tid til annen kommer det e-poster til friskoler om at de trenger avtaler for å vise film i skoletiden, på samme måte som de må ha en Kopinor-avtale for å kunne kopiere fritt. Av og til er dette utenlandske selskaper, og det er vanskelig å vite hvordan en skal forholde seg til dem. Veiledningstjenesten om opphavsrett og bruk og deling av digitale læringsressurser; DelRett, beskriver forskjellige avtaler: http://delrett.no/artikler/vise-film-i-undervisningen: Norwaco, PLC og Norwegian film.  

Spørsmål: Er det riktig at film kan vises gratis i klasserom som en del av undervisningen, mens skolen må betale for visning av NRK-programmer når de har gjort egne opptak? Betyr det også at så lenge NRK-programmer ligger åpne på NRKs nettside kan skolene fritt bruke dem siden det da ikke er snakk om å gjøre opptak?

SVAR: Dette er ikke Udir sitt kompetanseområde og det anbefales at vi sender et brev til Kulturdepartementet om dette. Udir er enig i at det ikke er noe som tilsier at det er andre regler om dette for friskoler enn for offentlige skoler.
Udir har imidlertid i følge Einar S. Plahter svart på dette tidligere etter spørsmål fra noen fylkesmenn og vi vil få tilsendt det som Udir sendte til fylkesmennene i den anledningen. 


3. Bare innkalling og saksliste til kommunen
Vi har på grunnlag av tidligere orientering fra Udir (møte 21. april 2010) veiledet våre medlemmer om at de skal sende innkalling med saksliste til kommunen/fylkeskommunen også når det ikke er foretatt personlig oppnevning, og at det i slike tilfelle ikke er nødvendig å sende over saksframstillinger med forslag til vedtak og heller ikke referat. Innkalling med saksliste, saksframstilling og forslag til vedtak, samt referat, sendes til alle styremedlemmer og til de som er oppnevnt til å være med på styremøtene etter bestemmelsene i friskoleloven. 

En av våre skoler, som har fått denne informasjonen fra oss, fikk ved tilsyn pålegg om å sende referat til kommunen, enda kommunen ikke har oppnevnt representant og sier at de ikke vil møte. Dette er ikke i tråd med det Udir har sagt til oss i møte og som vi mener er logisk.

Fra tilsynsrapporten: 
«Hvis ikke kommunen er orientert om hvilke saker skolen sitt styre skal behandle, vil det være vanskelig for dem å vite når de eventuelt vil ønske å møte i styremøtene. ... I forarbeidene til friskoleloven legger departementet til grunn at det "er viktig med demokratisk representasjon i skolen", jf. Ot.prp. nr. 33 (2002-2003) punkt 15.1.4. Møte- og uttaleretten skal ivareta demokratihensynet. ... I forarbeidene til friskoleloven sier departementet at "For at møteretten skal vere reell, må dei som kan vere til stades, få innkalling til møta" ... Demokratihensynet ligger også til grunn fra at representantene med møte- og uttalerett skal motta referat fra møtene i styret. Styret kan ikke vite om representantene med møte- og uttalerett var forhindret i å møte eller om de ikke ønsket å møte.»

FK er helt enig i dette, men vi mener at det er kommunen som ikke tar hensyn til demokratiet når de ikke oppnevner representant. Det er også selvsagt at alle representanter mottar referater, selv om de ikke møter. En kommune som ikke en gang oppnevner en representant, må ha nok med å få innkalling og saksliste. Dersom dette ikke er nok, bør de i det minste oppnevne en repr., selv om vedkommende ikke møter ofte. 

Spørsmål: KF ber om en grunngitt presisering av praksis på dette området. 

SVAR: Udir bekrefter at deres holdning i denne saken er i samsvar med tilsynet og at referat skal sendes kommunen. Udir viser til at det er opp til kommunen å oppnevne styrerepresentant. Udir påpeker at det ikke er behandlet noen klagesak på dette og at det er anledning til å klage. Årsaken til at KFF og muligens andre har gitt en annen informasjon om dette kan være at tilsyn på dette tidligere bare har vært knyttet til innkalling og saksliste. 


4. Elever som tar fag på høyere nivå. Enkeltvedtak?
Det finnes noe informasjon på Udir side om ungdomsskoleelever som vil ta vgs-fag. Vi har derimot ikke funnet informasjon om grunnskoleelever som følger undervisning i enkeltfag på høyere trinn. 

Spørsmål: Hvilke rutiner gjelder for grunnskoleelever som vil følge undervisning på høyere nivå innen grunnskolen? I hvilke tilfeller kreves det enkeltvedtak?

SVAR: Udir viser her til et skriftlig svar fra Kristin Halvorsen om dette. I dette svaret legges det til grunn at det må gjøres enkeltsaksvedtak om fritak i de timene som eleven ikke gjennomfører. I møtet ble det imidlertid uklart om dette gjelder timene som eleven ikke gjennomfører mens eleven er til stede i en klasse på et høyere klassetrinn eller om det gjelder de timene eleven jo er ferdig med når eleven selv kommer til dette klassetrinnet (da kan det jo være aktuelt å fylle tiden med fag fra vgs) Vi vil få oversendt dette svaret sammen med en klargjøring fra Udir.  

Ellers bekreftet Udir at elev i grunnskolen som er elev i videregående friskole kan telles som elev i det faget eleven følger og grunnskolen skal ikke avkortes i tilskuddet fordi det ikke opereres med deltidselever i grunnskolen.


5. Avdelingsregnskap 
FK tok opp forhold knyttet til ny §4A i økonomiforskriften på møte med Udir oktober 2016. Vi referatførte i svaret at dersom en skole har tilleggsvirksomhet skal aktivitet knyttet til hver bokstav i § 4A i økonomiforskriften regnskapsføres som egen avdeling. Udir var i denne sammenheng enige i at det er de reelle kostnadene «grensekostnadene» som kan legges til grunn for kostnadsfordeling og ikke gjennomsnittlige kostnader. Vi noterte videre at når det gjelder skyss, er det samme regel som før og som for annen virksomhet, den skal minst gå i balanse. I våre presentasjoner av dette lovområdet og i daglig kontakt med skolene, støter vi på noen spørsmål som vi ønsker en nærmere vurdering av.

Spørsmål: Dersom en skole driver med utleie av spesialrom etter §4A punkt f), vil det i en del tilfeller si utleie av gymsal til en brukergruppe som bruker denne både på ledige tider innenfor skoletiden og etter skoletid. Utleie utenom skoletiden er nevnt i punkt g). Vil dette medføre at et slik utleieforhold skal deles på to avdelinger eller kan utleie som dette og lignende tilfelle i sin helhet føres som en avdeling. 

Vi oppfattet at det var noe uavklart etter runden på forrige møte om hva som ligger i i punkt k), tilrettelegging av skoleskyss for elever ved skolen. Vi ber om en presisering av om dette eksempelvis kan bety planlegging og gjennomføring av skoleskyss som betales av foreldrene. 

SVAR: Det er ikke anledning til å avvike kravet om avdelingsvis regnskap per bokstav i § 4A. Eksempelet betyr to avdelinger.
Når det gjelder tilrettelegging av skoleskyss tolker Udir dette til bare å gjelde den delen av transporten som er et kommunalt/fylkeskommunalt ansvar som oftest benevnes skoleskyss, mens annen transport ikke kommer inn under det § 4A nevner som lovlig tilleggsvirksomhet. Tilrettelegging av privat transport oppfattes dermed som ulovlig virksomhet (dersom det ikke er gitt tillatelse etter søknad) og må legges i eget rettssubjekt. Forutsetningen i punkt k) med den avgrensningen som er lagt til grunn her er at kommunen må betale skolen for arbeidet og de kostnadene som oppstår i denne avdelingen. Udir ser at det kan være vanskelig å få betalt for dette.      


6. Nye læreplaner for fag – involvering fra friskoler? (Se sak 8/2016)
Det ble i februar sendt ut en melding fra KD om arbeidet med å fornye fagene i skolen. Ministeren sier at de har lagt opp til "en åpen, bred og veldig inkluderende prosess", og at både lærere, elever og skoleeiere skal være med. Vi er klar over at dette gjelder læreplanen for offentlig skole. Vi vil likevel utfordre til at ansatte i friskoler blir involvert i prosessen. Mange av friskolene bruker samme læreplaner som off. skole, ev. med noen justeringer, og vil ha viktige perspektiver å tilføre. Bl.a. ser KFF at mye av det vi ønsker å ha som tillegg i våre planer også ville vært positivt i offentlige planer, ikke minst det å ha fokus på verdier som motvirker materialisme og selvsentrering. Også de skolene som har egne læreplaner vil ha noe å tilføre ved at de har et annet utgangspunkt og vil kunne ha andre perspektiver. Å få inn i offentlig skole momenter som er viktige for friskolene vil til og med kunne bidra til at flere barn og unge velger offentlig skole – som ser ut til å være et mål for mange politikere.

Spørsmål: Hva vil Udir gjøre for å få friskolenes kunnskap og erfaringer inn i arbeidet med nye læreplaner for fag?

SVAR: Se under punkt 7.


7. Nye læreplaner – prinsipper for rammeverket
Når Kunnskapsløftet nå skal fornyes, er friskolene interessert i hvilke prinsipper den nye planen skal bygges opp etter. Det skal bli mer fordypning, større sammenheng mellom de ulike delene av læreplanen og færre kompetansemål.  

Spørsmål: Kan Udir si hvordan strukturen idet nye læreplanverket vil se ut og gi eksempler på hvordan føringene fra stortingsmelding 28 skal operasjonaliseres?  Hvordan skal de ulike delene av læreplanen knyttes sammen?

SVAR: Udir vet ikke om det vil bli behov for ny gjennomgang av fag i friskoler for fortsatt å tilfredsstille kravet om jevngod opplæring. Udir har mottatt et oppdragsbrev om dette arbeidet som vi vil få oversendt. Udir vil også oversende presentasjonen som ble gitt om dette på et tidligere møte og som vi ble lovet. 
Udir har ikke kommet langt med dette arbeidet. Innen 17. mars skal Udir levere KD en plan for arbeidet framover. 
Udir refererte ellers til «Strategier for fagfornyelse». Den finnes her: https://www.regjeringen.no/contentassets/72e1d92379a24a458f91d8afcc6813ca/strategi-for-fagfornyelsen2.pdf. 


8. Nye forskrifter
På forrige møte ble det sagt at Udir skal levere forslag til revidert økonomiforskrift til KD før 1. juni og at KD har sagt at friskoleorganisasjonene skal involveres i det forberedende arbeidet. Udir ville komme tilbake til hvordan dette skal skje.

Det ble også spurt om forskriften til voksenopplæringsloven kap. 4, som KD har sagt skal komme på høring slik at den kan være ferdigbehandlet samtidig med lovendringene nå i vår. Udir hadde da (desember) ikke fått noe oppdragsbrev om dette og kunne derfor ikke svare om framdriften.

Spørsmål: Når kommer disse forskriftene på høring?

SVAR: Udir vil med det første sende ut et brev med en frist til å spille inn til arbeidet med økonomiforskriften. Innspill kan sendes både før og etter dette. Udir vil ha et møte etter innsendingsfristen med KD i uke 16/17. Det er ingen begrensing på hva som kan spilles inn. 

Når det gjelder spørsmålet om forskriften til VOL vet ikke Udir noe om dette. Det betyr at det ikke er sendt noe bestillingsbrev om det.

9. Søknader om å starte friskole
Vi ønsker en kort orientering om søknader som er innvilget, avslått og nye søknader etter 1. februar 2017. 

Informasjon i samsvar med hva som ligger tilgjengelig på nettet. Der ligger ikke endringssøknader. 

Vi nevnte til slutt problemstillingen knyttet til at det er åpnet for at elever kan være hospitanter i offentlige skoler når det har meldt seg av fag og vil gå opp som privatist, men at vi er usikre på om friskoler har samme muligheten. Dette ble det ikke tid til å ta opp.
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