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Lærer- elev konflikt som utvikler seg til skole - foreldre konflikt: «Din feite hurpe»
En elev fikk flere meldinger på mobiltelefonen i skoletiden. Læreren oppdaget dette, tok telefonen og medelte til eleven at foreldrene måtte komme på skolen og hente mobilen, slik konsekvensen av brudd på denne klasseregelen var. Eleven nektet å godta dette og mente læreren hadde lest meldingene. Skoledagen var over og de andre elevene ble sendt hjem. 
Læreren og eleven ble stående og diskutere, men eleven ville ikke etterkomme lærerens krav. Han nektet også å bli med til rektor og læreren ville da hente rektor. Eleven motsatte seg dette og begynte å gå mot døra. Læreren gikk for å blokkere døra for eleven. Denne forsøkte å brøyte seg forbi læreren. Det klarte han imidlertid ikke. En annen elev åpnet derimot døra fra gangen (altså fra utsiden av klasserommet). Læreren ba den andre eleven lukke igjen døra, mens hun holdt fysisk igjen eleven hun var i konflikt med. Denne kalte læreren: «De feite hurpe!» og gikk mot en annen dør i klasserommet. Han var nå sint og gråt. Læreren klarte å blokkere også denne døra. Eleven ble aggressiv i kroppsspråket, men læreren sa at han heller ikke kom forbi her.
Eleven snudde seg da og slo læreren i magen. Så stormet han ut. Læreren ville ta opp jakten på eleven, men en kollega stoppet henne og sa at eleven fikk gå.
Rektor vedtok å utvise eleven to dager etter å ha rådført seg med elevens lærere. Foreldrene ble varslet om bortvisningen per telefon, og de ble invitert til en samtale om opptrinnet. Foreldrene godtok ikke bortvisningen og møtte ikke til samtalen. De benyttet derimot klageretten sin og klaget saken til Fylkesmannen.

Spørsmål til refleksjon: 
1. Hvordan har saken vært håndtert til nå på skolen? Av lærer og av rektor?
2. Hva kunne vært gjort annerledes? Av lærer og av rektor?
3. Hvordan tror dere Fylkesmannen vil respondere på denne saken?




