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Lærer- assistent konflikt: «Du kommer for sent igjen!»
En lærer har en krevende elevgruppe på 1. trinn hvor flere av elevene har diagnoser som gir rett på spesialundervisning, spesialpedagog og assistent. En av elevene har sterke autistiske trekk og er under utredning for autisme. Vedkommende er anbefalt tilsyn hele tiden når han er på skolen. Eleven lever seg inn i rollen til et dyr og «er» en ugle eller en katt når vedkommende kommer på skolen om morgenen. Det oppstår utfordringer i overganger og det er særlig knyttet problemer til når eleven skal bryte av leken ute og gå inn når skoleklokka ringer. Eleven kommer ikke inn og det ender ofte med at assistenten nærmest må «dra» eleven med seg inn i garderoben for å kle av seg. Avkledningen går for fort for eleven og denne protesterer høylytt og motarbeider assistenten. Når eleven har fått av yttertøyet, kommer de inn i klasserommet. Da er allerede klasen i gang med dagens samlingsstund (om morgenen) eller introduksjon av lek og arbeidsoppgave. Det er et visst kunststykke å få til å fange oppmerksomheten til alle elevene og klassen har øvd mye de første ukene på å få til gode rutiner her, med faste og forutsigbare poster på programmet hver dag. Det å daglig få en høylytt avbrytning av samlingsstunden eller fellesgjennomgang, etter å ha klart jobbe med å samle elevenes oppmerksomhet, er irriterende for læreren. Hun ser at de andre elevene mister konsentrasjonen og at det er stigmatiserende og uverdig for gutten at dette ser ut til å bli et mønster. 
Kontaktlærer tar opp forholdet på dere ukentlige møte mellom kontaktlærer, assistent og spesialpedagog. Det avklares her at assistenten skal ta en mer aktiv rolle i å forberede gutten på at det snart kommer til å ringe inn og at de to skal gå tidligere inn i garderoben for å begynne avkledningsprosessen i forkant før det ringer inn. Dette skal også være rutinene i friminutt. Assistenten skal også prøve å dreie samtalen ute mot slutten av friminutt inn på hva som skal foregå i timen etterpå, slik at eleven kan pensle seg mentalt inn på det som venter ham inne i klasserom eller grupperom.  Dette prøves ut. 
Assistenten liker å være sosial med de andre voksne på skolen og drøyer det stadig med å forlate pauserommet i pausene og kommer ofte for sent til avtalt oppmøtetid om morgenen (08.15). Resultatet blir da at hun ikke rekker å forberede gutten og at hun heller ikke kommer tidligere inn i garderoben med han. Når kontaktlærer påpeker forholdene, er det stadige unnskyldninger om utenforliggende forhold (Glatt på veien til jobb, måtte hjem å se til hunden i friminuttet, fant ikke utejakken osv.). Hun mener også hun ikke husker timeplanen og at hun ikke er orientert nok om hva som skal skje om dagene og i løpet av uka, selv om dette blir gjennomgått på fellesmøte med kontaktlærer og spesialpedagog en halv time annenhver uke og at timeplanen henger i klasserommet.
Nye tiltak blir iverksatt for å legge til rette for assistenten av kontaktlærer. Hun får timeplan for klassen til å ha hjemme, i garderoben hvor hun kler av seg og denne henges også opp synlig i gangen med elevene. Hun skal hver dag orientere seg om hva som skal skje når. Assistenten får også en detaljert ukeplan av kontaktlærer i hyllen sin hver fredag for å kunne være forberedt på hva som skal skje i timene til enhver tid slik at hun kan forberede eleven på hva som skal komme og være i forkant. Denne ukeplanen ligger også på en bestemt plass i klasserommet. 
Dagene går uten de store endringene. Frustrasjonen stiger hos kontaktlærer, som tar opp saken med rektor. Denne ber kontaktlærer se saken an litt til og prøve å fokusere på de positive sidene ved assistenten.
En morgen kommer assistenten femten minutter for sent igjen. Det har akkurat ringt inn og gutten er fremdeles ute. De andre barna i klassen har kommet inn og holder på med å kle av seg. Læreren sier høyt og tydelig til assistenten: «Dette går ikke lenger!». Nå er grensen nådd for kontaktlærer. Hun ber assistenten om en samtale inne i klasserommet og sier at dette kan ikke fortsette slik og ber Assistenten komme presist på jobb heretter. Assistenten prøver å forsvare seg. Lærer forklarer at det ikke er tid og sted for å belyse saken i sin fulle bredde nå, da barna er uten voksne i garderoben.
Senere den dagen går assistenten til rektor og sier hun ikke klarer å jobbe med denne kontaktlæreren lenger. Hun føler seg utskjelt i full offentlighet mens alle barna hørte på og er utrygg på kontaktlærer som skriker til henne. 
Kontaktlærer blir kalt inn til møte med rektor og blir bedt om å forklare sin oppførsel med skriking til assistenten. Lærer forklarer saken fra sitt perspektiv. 
Rektor kaller inn begge partene til nytt møte. Begge får forklare seg. Det avtales at kontaktlærer skal bruke en vennligere stemme til assistenten og ikke kommentere ting denne gjør som barna hører på. Assistenten skal komme presist på jobb og inn fra pauser og sørge for å være forberedt og orientere seg fortløpende gjennom dagen på hva som skal skje i timene. Det skrives ikke referat fra møtet. Saken følges ikke opp av rektor etter dette.
Assistenten formidler hendelsen fra sitt perspektiv til andre i personalet. Disse har sympati for assistenten sin historie og holder seg unna kontaktlæreren. Kontaktlæreren velger å ikke ta opp igjen saken med rektor av frukt for å ytterligere bli stemplet som vanskelig av de andre ansatte.
Kontaktlærer ønsker i medarbeidersamtale i januar å få en annen assistent til gutten neste skoleår og formidler hvordan det går i samarbeidet mellom dem. Rektor skal se på hva som lar seg gjøre. Læreren får vite via andre at assistenten har fått vite om lærerens ønske om å skifte assistent. Hvem som har formidlet dette til assistenten er ikke kjent for læreren. Utpå våren får lærer beskjed om at det er viktig at gutten får beholde assistenten som han har knyttet seg til. Læreren velger da å søke om permisjon fra jobben.
Spørsmål til refleksjon: 
1. Hvordan har saken vært håndtert på skolen? Av lærer og av rektor
2. Hva kunne vært gjort annerledes for å få til en gjenoppretting? Av lærer og av rektor




