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Lærer- elev konflikt som utvikler seg til rektor - lærer konflikt: «Vold mot elever»
En rektor fikk flere henvendelser fra elever om beskyldninger mot en navngitt lærer som hadde utøvd vold mot elever. Rektor hadde flere samtaler med læreren og denne hadde alltid gode forklaringer og benektet forholdene. Det var kun snakk om umulige elever sa læreren. Rektor undersøkte ikke sakene grundig nok og lot seg manipulere av denne læreren.
Så ble det en ny sak med beskyldninger om vold mot en elev av samme lærer. Foreldrene til eleven gikk ut i avisen med saken. Avisen kom med nokså detaljerte beskrivelser. Læreren gikk da raskt ut og forlangte rektors lojalitet i saken, da rektor var denne sin personalleder. Avisen intervjuet læreren også og senere rektor. Rektor utalte seg i avisen at i ettertid var det lett å se at læreren ikke skulle gjort slik. Rektor mente dette var en forsiktig uttalelse, men tenker etterpå at det at hun skulle ha sagt var at det er lett å være etterpåklok. 
Rektor hadde snakket med en del folk og hadde rimelig god grunn til å tro at læreren hadde gjort det han ble beskyldt for: å dra en elev i hånden ned en ganske bratt trapp, slik at eleven fikk hjernerystelse. En assistent hadde sett hendelsen og kunne bekrefte eleven sitt syn.
Læreren gikk derimot til frontalangrep på rektor fordi hun hadde sagt det hun hadde sagt til avisen og fordi hun ikke hadde støttet han godt nok. Han gikk ut i personalet og fikk full støtte for sin versjon. Saken ble på et blunk omgjort av denne læreren til en sak om en lærer som uheldigvis var kommet oppi en situasjon med stygge anklager mot seg og om en rektor som ikke støttet han. Han mente hvem som helst kunne komme opp i en slik situasjon og skolen var nå en utrygg arbeidsplass når de hadde en slik rektor.
Sakens kjerne om en elev som har fått hjernerystelse og foreldre som anklaget lærer om vold mot sitt barn, druknet helt i saken om læreren som hadde vært «uheldig» og om en illojal rektor.
Rektor ba om hjelp til å håndtere saken fra nivået over seg. Den som skulle håndtere saken i kommunen ville gjøre dette om til en konflikt mellom rektor og en lærer. Hun ville ha innrømmelser fra begge parter. Rektor ble da bedt om å kalle inn til et personalmøte der hun skulle innrømme at hun hadde uttalt seg klumsete til avisen. Læreren skulle beklage at han hadde sagt til personalet at han ikke hadde tillit til rektor. Dette rådet ble gjennomført, med den følgen at læreren på en måte vant de ansattes tillit og rektor ble den tapende part i de ansattes øyne. Elevsaken forsvant. Det eneste som kom utav den var at læreren ikke skulle ha noe med denne eleven å gjøre lenger.
Ikke lenge etterpå kom det en ny anklage mot læreren. Denne gangen gikk beskyldningene på at læreren hadde vært fysisk og hadde utvist eleven på stående fot. Læreren hadde også uttalt til de andre elevene at om denne eleven kom tilbake, skulle han ta jakken sin og gå. Disse opplysningene fikk foreldrene til den utviste eleven høre. De gikk til sak mot læreren. Denne læreren hadde nå full støtte i hele personalet og rektor hadde store deler av personalet imot seg.
Utdanningsforbundet ble koblet inn. De ville gjøre saken om til en personalkonflikt. Rektor nektet for at saken handlet om det.
En organisasjonspsykolog ble også leid inn fra kommunen. Denne intervjuet både læreren og rektor. Rådet fra denne var at både rektor og lærer skulle skifte arbeidsplass. Rektor holdt på sitt og sa at om hun sluttet, ville jo læreren få alle de andre lærernes sympati da de tolker dette som en sak hvor det var synd i en lærer, som stadige fikk ubegrunnede beskyldninger mot seg. Saken endte til slutt med at læreren sluttet på skolen. Han klarte ikke manipulere organisasjonspsykologen. Han kunne ha fortsatt om han hadde vist vilje til endring av atferd og innrømmet det han hadde gjort. Han fikk tilbud om veiledning. Han ville ikke innrømme at han hadde et problem med elevhåndtering. Han viste heller ikke lojalitet til ledelsen da han sa noe annet til ledelsen enn det han sa til resten av personalet. 
Spørsmål til refleksjon: 
1. Hvordan håndterte rektor beskyldningene mot læreren?
2. Hva kunne vært gjort annerledes? 
3. Når saken eskalerte ble kommunen trukket inn. Hvordan håndterte kommunen og Utdanningsforbundet saken?
4. Hvilken lærdom kan vi trekke utav denne saken?




